

岛城一名4周岁女童体重竟达40公斤

# 去年市妇儿医院 儿童肥胖门诊量突破900人次

□记者 岑瑜



3月4日是第5个“世界肥胖日”。近年来，随着全球肥胖人数的不断上升，肥胖症已成为一个全球性的健康问题。

根据《中国居民营养与慢性病状况报告(2020年)》显示，我国6~17岁儿童青少年超重率和肥胖率分别为11.1%和7.9%，6岁以下儿童超重率和肥胖率分别为6.8%和3.6%。同时，据国家卫健委公开的数据，中国青少年肥胖率呈逐年上升趋势，部分地区15~17岁青少年超重肥胖率(包括肥胖和超重)已超30%。记者从市妇儿医院儿童肥胖门诊了解到，自2021年门诊设立以来，每年门诊量新增300多人次。

## 4岁女童吃成小胖墩

岛城一位妈妈抱4周岁的小小悠(化名)进儿童肥胖门诊时，门诊副主任医师白敏看到小小悠很是吃惊：肥嘟嘟的小手小脚一节一节像莲藕，询问得知小小悠的体重有40公斤。

白敏询问小小悠的生活作息及饮食情况，发现她每日三餐时间都很晚，晚饭甚至在晚上八九时才吃，晚上10~11时才睡。而且小小悠几乎不吃蔬菜，每餐以肉为主，家里人又喜欢烧面食给她吃，导致孩子的体重不断上升。

找到肥胖的原因后，白敏建议小小悠一日三餐荤素搭配，同时每天适当活动。在坚持了3个月后，小小悠的体重下降到了30多公斤。

据统计，市妇儿医院自2021年开设儿童肥胖门诊以来，门诊量从最初的300人次，到2023年突破900多人次。“这些来门诊的孩子，大多数是在学校体检时，发现超重或肝功能不好来求诊。也有很多家长觉得自家孩子实在是有点胖，带着孩子来求诊。”白敏表示，近几年，家长对孩子肥胖越来越关注。

“门诊中，肥胖儿越来越多，体重数值也越来越大。”白敏告诉记者，前几天同事接诊了一个重50公斤的9岁孩子。

儿童肥胖门诊中，男生多于女

生。“8~10岁患儿比较多，往往初中生会坚持减肥。”白敏表示，随着孩子体重越来越大，并发症出现的频率也在增加。“这些孩子大多是饮食结构不合理，饭和肉吃得比较多，很少吃蔬菜。喜欢吃煎炒、油炸类食品，还喜欢喝果汁、奶茶等高热量饮料，有的还喜欢小视频刷刷，零食吃吃很惬意的感觉。这类孩子胖了之后，胃也撑大了，不吃饱就会有空虚感。”

## 初中生肥胖多了

白敏表示，以前的肥胖儿中以小学生居多，现在初中生也越来越多了。

“小学生肥胖，多是因为爷爷奶奶辈带着，老人认为孩子白白胖才是健康，不重视孩子的运动及饮食管理。现在，随着健康知识的普及，育儿观念也在转变，因此低龄小胖墩少了，反倒是青春期学生肥胖多了。他们大多平时学习忙，运动少，会自己买膨化食品、甜点、碳酸饮料等食物。”白敏说，这些肥胖的孩子还常常有腺样体肥大的情况，晚上睡觉容易打鼾。

她提醒家长们，青春期肥胖的治疗与成人不同，应在不影响生长发育的前提下，采取饮食调理、运动疗法相结合的原则，一般要避免使用诸如单纯节食、药物、手术等成人减肥方法。平时的饮食既要保证他们基本营养及生长发育所需，又要限制食量，尤其要限制“红灯食品”的摄入量，同时提高运动兴趣，管住嘴、迈开腿。

据了解，与体重正常的同龄人相比，肥胖青少年比较敏感，心理压力大，容易自卑、抑郁。

面对肥胖引发的各种健康问题，白敏呼吁全社会应当共同关注肥胖问题，尤其是儿童和青少年，家庭、学校和社会应共同努力，引导孩子养成健康的生活方式，包括均衡饮食、适量运动等，以预防肥胖的发生；同时对于已经肥胖的孩子，应给予更多的关爱和支持，帮助他们减轻体重，改善健康状况。

## 别错过孩子长个子的黄金季 我市各大医院 “生长贴”开贴了

□记者 岑瑜

通讯员 石冰沁 张云

春季是生发季节，有利于孩子长个。这个季节，人体新陈代谢旺盛，内分泌激素尤其是生长激素分泌增多，为正处于生长发育期的儿童创造了“黄金条件”。

据了解，市中医院3月5日启动贴“生长贴”，市妇女儿童医院也从3月13日开贴“生长贴”。

“生长贴”是在中医理论指导下，运用“健脾益气、固本培元”的中药磨粉制成的膏药，选用特定穴位进行贴敷，借助药物作用及对穴位刺激与渗透，疏通经络、运行气血、调整脾胃功能、改善睡眠以及补益肝肾，从而达到助长之目的。

### “生长贴”适宜人群为：

1. 同龄人中身高偏矮，不达标准的；
2. 体质差，容易生病，例如反复感冒；
3. 平时容易消化不良的，例如体重偏轻、食欲不佳，容易腹胀、腹泻、便秘等；
4. 夜间睡眠障碍、容易惊醒，入睡困难等引起生长发育落后者；
5. 早产儿或低出生体重儿；
6. 3~14岁儿童(无发育迹象)。

“生长贴”每周贴1次，每次持

续贴2~4小时，连续6~8次为一疗程，较严重者可以治疗2~3个疗程。

需要注意的是，发烧感冒、急性呼吸道感染、慢性病急性发作期暂缓贴敷“生长贴”；对药物过敏、皮肤破损或有严重慢性疾病患儿忌用；贴敷期间忌食辛辣、冷饮和油腻食物，保证充足睡眠，合理饮食，多做纵向运动如跳绳、摸高等；同时贴敷时间2~4小时，贴敷当天不宜洗浴，7岁以下儿童时间酌减，贴敷后如出现皮肤瘙痒、灼热等情况，可提前将膏药取下，不可抓挠。

医生表示，当你家孩子身高低于标准身高5厘米就需要引起重视；贴敷“生长贴”期间，要合理安排孩子饮食，保证营养均衡；保证足够的睡眠时间和睡眠质量，学龄儿童应保证每天8~10小时的睡眠时间，晚上10时前入睡；还应适当增加户外运动，如跳跃、摸高、游泳等轻松活泼、自由伸展的运动，同时增加日照时间。

此外，贴敷期间还可采用中草药调理，如药浴、中药泡脚、艾灸、中药膳食等方法配合助长。

另外，如果贴“生长贴”前，孩子舌苔厚腻、口臭酸腐、脾胃虚弱、免疫力差，为保证疗效请提前来做推拿3~5次，可先调理脾胃。

## 九旬大爷一个月吃不下饭 原来是一颗肿瘤顶住了胃

□记者 岑瑜 通讯员 张云

91岁的齐大爷(化名)去年12月份时，开始出现吃不下饭的情况，有时候还会呕吐、积食，眼见慢慢地消瘦下来。唯一让大爷开心的是每天抿几口老酒倒是丝毫不影响。

见老人越来越瘦，家里人带他到市妇女儿童医院外科求诊。经检查发现，老人的幽门有一颗肿瘤，牢牢地阻挡在食物的“必经之路”上，导致老人吃不下饭。

虽然老人年岁较高，但身体状况还不错，精神头也足。市妇儿医院外科主治医师夏龙飞在仔细评估了老人的身体后，建议对其进行手术治疗，排除他吃饭困难的问题。

今年1月中旬，经过2个多小时的手术后，这个霸占老人幽门通路的“拦路虎”终于被搬掉了。经过调养，老人康复出院。

夏龙飞告诉记者，春季是胃

肠病多发季节，尤其是经过春节大吃大喝后，一些胃肠病严重的患者可能会出现恶心、呕吐、腹泻、神经性厌食等情况。

“如果自行调理一周效果不佳或是本身有胃肠疾病的市民，建议及时到正规医院做一次胃肠镜检查，明确病因及时治疗。”夏龙飞强调。

在采访中，记者了解到，近期该科收治的几位40多岁患者，等发现时已是胃癌中晚期。“这些患者都是出现胃里隐痛，自己吃些止痛药或胃药缓解，没有及时就诊。”

夏龙飞建议，普通无症状人群也要重视胃肠镜体检，有胃肠病的患者更需注重胃肠镜的复查。“胃内有病变或肠化，需在一年内再次复查胃镜；肠化严重患者需遵医嘱3~6个月复查一次胃镜；40岁以上的成年人建议1~2年复查胃镜，作为常规的体检项目，以便早发现病情早治疗。”